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Nyolczadik évfolyam. 26. sz.

Előfizetési ár:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „ 
Negyedévre 1 frt. 50 kr. 
Községeknek és néptanítók­

nak egész évre 4 frt.

Bérmentien levelek csak is­
mert kezekből fogadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

A Ilyilt-térken minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

ZEMPL
Miau, ííMinWl e mm szellemi is anyagi étóira.

Hirdetési dij:

Minden egyes szó után
100 szóig 2 kr. 

Azonfelül 50 „ I1/* ,,

Kiemelt, diszbetük s körzet­
tel ellátott hirdetményekért 
térmérték szerint, mindenj 1 
centimeter után 3 kr. szá- 

mittatik.

Hirdetések a „Zemplén"
nyomdájában vétetnek föl, s 
vidékről is oda intézendők.

Az iparos oktatást és házi ipart ter- 
jestő felvidéki egyesület központi vá­
lasztmánya 1877-ik évi június 19-én 

tartott ülésének jegyzőkönyve.

Elnök : Miniszter Tivadar, polgármester; 
jegyző: Deil Jenő. központi titkár, a keresk.- és 
iparkamara titkára.

A kormányt képviselték: Jágócsi Péteffy 
József, miniszteri biztos, és Jágócsi Péterffv Zol­
tán, a kassai rövidáru szövészeti-tanmühely ki­
rályi felügyelője.

1. Olvastatott a nagyméltóságu földmiv.-, 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium f. évi 
május 29. 9886. sz. alatt kelt intézménye, mely- 
lyel Jágócsi Péterffy Zoltán királyi felügyelőnek 
történt kinevezése közöltetik és az egyesület fel- 
hivatik, hogy nevezett felügyelő számára a kor­
mánybiztossal egyetértóleg részletes utasítást szer- 
keszszen és azt mielőbb a kormány jóváhagyása 
alá terjeszsze.

A központi választmány örvendetes tudo­
másul veszi Péterffy Zoltán urnák kinevezését, 
a szóban levő utasítás kidolgozását és beterjesz­
tését a miniszteri biztos urra bízván.

2. Az 1877. évi közgyűlés aug. 5-kén fog 
megtartatni, mely napon egyúttal a rövidáru, 
szövészeti tanműhely megnyittatni határoztatik.

3. A kormánybiztos ur mint egyleti felügyelő 
jelenti, hogy a rimaszombati műmetszészeti tan­
műhely Djen hazánkfia és egyleti nevelt vezetése 
alatt megnyittatott és örvendetes haladásnak 

indul.

A műhely 18 növendékre van berendezve.

Felügyelő ur jelenti, hogy a homonnai mű­
metszészeti tanműhely f. évi szeptemberhó 15-éu, 
a sátoralja-ujhelyi kosárfonászati tanműhely szép. 
20 és ajolsvai márvány-metszészeti műhely ok­
tóber 4-én fog meguyittatni.

4. A pénztárnok jelentést tesz a pénztár álla­
potáról, melyből kitetszik, hogy az egylet ez idő 
szerint 2345 frt 12 krral rendelkezik.

Ennek kapcsában elhatározza az egylet, hogy 
az 1876. évi tagsági illetékhátralékok, nem kü­
lönben az 1877. évi tagsági iletékek, tekintettel 
a nagyobb mérvű szükségletre, a központban és 
a vidéki csoportoknál sürgősen behajtandók.

5. Az egyleti felügyelő ur jelenti, hogy a 
kassai keresk.- és iparkamara átérezve a házi 
ipar országos fontosságát és e téreni hivatásának 
teljes tudatában 2000 o. é. frtot vett fel ez idei 
költségvetésbe, melylyel a felvidéken létesítendő 
házi ipar tanműhelyeket segélyezni akarja

A felügyelő ur indítványozza, intézzen az 
egyesület a kamarához ezen hazafias elhatáro­
zásáért elismerő feliratot, melyben abbeli kérel­
mének adjon kifejezést, hogy a kamara ezen 
összeget oly formán tegye folyóvá, hogy a kassai 
rövidáru szövészeti tanműhelyt 1000 frtnyi se­
gélyben részesítse, a másik 1000 frtot pedig a 
rimaszombati homonnai, jolsvai és s.-a.-újhelyi 
alkotásokra fordítani szíveskedjék.

6. Soós Sándor selyemtenyésztési felügyelő 
07 iránti kérvénye, hogy a rövidáru szövészeti

tanműhely selyemtanodával köttessék össze, az 
egyleti felfigyelő ur indokolt előterjesztése alapján 
elutasítókig intéztetik el.

Ezek után az ülés berekesztetett.

Kelt mint fent.

Jegyzetté:
*

DEIL JENŐ,
központi titkár,

a kassai keresk.- és iparkamara titkára#

S -a.-ujhelyi ált. gazdasági kiállítás géposztá­
lyainak ösmertetése.

(Folytatás.)

— Irta : Löherer Andor. —

L e s z i h Miksa Miskolczról gyártmányai­
val bemutatta, hogy iparunk, gépészetünk nem szorul 
utánzásokra, de önalkottta művekkel képes versenyre 
kelni. Igen örvendtünk, hogy Leszih ur gyárának 
sokoldalúságát (ismerhettük meg, mert hozott jó 
Vidats ekéket, jó rostát, csinos vasbutornemüeket, 
ágyakat, székeket, asztalokat, virágtartókat és ön­
álló találmányát: a könyökrendszerü borsajsajtókat, 
— csak ezekre van az előzmények folytán néhány 
észrevételem.

Már a könyökrendszerü sajtók kiállítása és 
rendszerének kiválósága folytán, főleg, mert még 
e nembelit nem láttunk, rendkívül vonzólag hatott 
és bátran elmondhatom, egyetlen tárgynak sem akadt j 
annyi nézője, mint ezeknek.

Rendszeres leírása és ösmertetése minden tech­
nical adattal érdekes czikket képezne gazdasági 
szaklapjaink részére, azonban épen a technikai ada­
tokkal és számokkal egyetlen egy gépnél sem ren­
delkezhetett azért azoktól eltérőleg csak a prakti­
kus irány szempontjából szólhatok egyáltalában jelen 
ösmertetéseimben a gépekhez,— de különban is sza­
ka vatottságom nem terjed odáig, hogy a constructiók 
s lényegek helyességét technical helyességgel és pon­
tossággal Ítélhetném.

Leszih ur adatai szerint 2000 font nyomást 
képes eszközölni és a nyomás nagyobbitására három 
három hajtó fokozat vehető igénybe.

Annyi tény, hogy gépész nem gépész — egy­
aránt rendkívüli érdeklődései viseltetett a könyök­
sajtók iránt.

Egy hátrányát azonban észleltük, és ez: hogy 
a nyomási oszlop egy folytában! működése csak hü­
velyekre illetőleg c. meterekre halad, mert a könyök 
hajlási szöge nem lehet eléggé hegyes szög, hogy 
a tompa szög maximumának elérésével a V4 egészen 
egy lábat elérhesse, mert a sajtó alsó, úgynevezett 
falrészet, mely a préselendő tárgyat fogadja magába 
nem lehet túlságos Öblösre alkotni, mert akkor a 
könyök hossza és a vele érintkezésbe lévő excent­
rikusán ható végtelen csavar aránya nem állapít­
tathatnék meg helyesen öszhangzólag, tehát magas 
méretű tárgyak, mint törköly, olajos anyagok pré­
selésére nagyon elegendő ereje van, de hogy az 1% 
egész 2 láb magasságú testet kipréselhesse, tálán 
háromszor is vissza kell a könyököket tágítani, hog) 
a srófnyomó lapja és a préselendő tárgy közzé uj 

, hézagpótló tárgyat: fakoczkákat rakjunk, hogy a gép 
összes nyomó erejét alkalmazzuk a berakott s mar 

| részben nyomott tárgyra és épen ezért munkája nem 
kényelmes és lassudad, de hol kis oszlopmagaságot 
kell a sajtónak össze nyomni, ott feltétlenül kitűnő 
munkaképessége van.

Nagyon practikus felfogás a törköly felveteteie 
szolgáló edény összetartására és széjjelszedéséie 

, irányzott kapocs alkalmazása, ez által egy pillanat­
ban a törköly ki van szabadítva az edény közül és
eltisztitása felette könnyű.

A végtelen csavar, a könyökök s mas a prés­
hez tartozó részek tiszta, ügyes munka tekintetéből 
— kiemelendők.

Lélekemelő, tanulságos és nemzeti faj fentartási 
szempontból is kiállításunkon büszkeségünket ké­
pezte az, hogy hazai gyárosaink gyártmányaikkal a 
verseny síkjára léptek és mérkőzni óhajtottak szak­
beli óriásokkal Egy ilyen szerényen, de öntudatosan 
és szabatosan működő gyár a hozzánk közel fekvő 
kassai csermelvölgyi gépgyár.

Bemutatta saját czégje alatt készült választó 
és tisztitó rostáját, mely mind a csin külső formái, 
mind szerkezete, eredetisége és jóságával nr<yon 
kitűnt.

Egy másik kitűnősége: Igazgatójár 
Ignácz urnák borsajtó találmánya, illető1 
zete.

Első tekintetre közömbösen halat 
mellette el, de az érdeklődő előtt ua[ 
rögtön szembe ötiő, mert a lenyomást j. 
var, mely felülről körforgással srófoltad! 
nagy nyomást gyakorolni nem keli — t 
szélétől egyhuzamban annak áljáig halad í 
nélkül, úgy hogy egy végtelen csavar set 
mely ismét egy balance rud vagy súly kér# 
könnyen hajtatik, gyakoroltató elég gyors hal 
a nagy nyomó erő kifejtése a fo nyomó c

Egész felső szerkezete elmés összeálliao.. 
fogva a kád felöl elfordítható és a törkölyt ví 
préselendő tárgyat felvett kád némi kis javítás ut 
ép oly gyorsan, miit a Leszih űré, kiüríthető.

A csermely völgyi gépgyár, ha általában c 
kitűnő anyaggal rendelkeznek, mint a nagy s olc 
tokével tokevei rendelkező régi gyárak — olcsós 
gával versenytárs nélkül állana és már dzért is 
mint buzgó hazai gyárat elösmerésünk főleg illeti.

Sok helybeli mesterembereink közül nem akadt 
csak három, ki felfogta a kiállítás jelentőségét s 
megjelentek: Szabó János rostás jószerkezetü ön­
javítód rostájával, Kótics László kovács mester re­
mekül kiállitottVidats ekéjével és Schieisz Ferencz 
bodnár tojás alakú hordójával; mindannyian méltán 
kiérdemelt jutalmakban részesültek.

Örömünk nem múlandó, mert nem fogytunk 
ki még hazai gyárosaink névsorából. Egy specialista 
Brogle et Müller budapesti ezég mutatta be kon­
koly választó rostáit. Röviden előnyei: nagy munka 
képesség — a legczélszerübb constructió, munka 
tisztaság. Minden napi munka végeztével vagy dél­
ben is a konkoly választó lemezek egy egyszerű 
kis kerék alkalmazása által parányi idő alatt a 
a konkolyt s szemetet felvevő préselt lemezek ki- 
tiszthatók; ezen készüléket ezenkívül még egy kon­
kolyválasztón sem láthatni.

Ifj. Weil Mór bécsi és frankfurti gyáros is b& 
mutatta oszlopos járgány cséplőgépjét.

Azt hiszem már reflektáltam általában erre is.
A Bentall féle szecska vágót már Clayton et 

Schuttleworthnál említettem.

ü

A s.-a.-ujhelyi nagygymnasium segélyegylete.

A jó iskolára rá lehet ismerni a jó rendről.
E tulajdonság hiánya nemcsak a tudományokban 
való haladásra bir messzeható befolyással, hanem 
egyik uélkülözhetlen tényező a növendékek ízlés és 
crkölcsnemesitő fejlődésére is. E rendnek okvetlenül 
szükséges kiegészítő részét képezi az ifjak részéről 
a szükséges tanszerek beszerzése. Sokszor fordult- 
elő eset. hogy a különben jó viseletű s megfelelő 
tehetségű ifjú kéuytelenittetett a tudományos pá­
lyáról visszalépni és pedig az anyagi kellékek hiánya 
miatt. Erre itt helyben is tudunk példát, midőn a 

i kifogástalan első osztályú tanuló a tandíj fizetési 
képtelenség miatt más pályát volt kénytelen válasz­
tani. (Tudni való, hogy I. osztályban első félévben 
tandíj elengedés nincs.)

A kor tudományos színvonalán álló jó érzé- 
süek ezrei iparkodnak jelenleg is ezen segíteni. így 
történt ez itt helyi nagygymnásiumunknál is. Leg­
közelebbről érdekli az embert az, ki hozzá legkö­
zelebb all. A jó polgárt hazája sorsa, a szülőt gyer­
mekei, a mestert segédei, a tanárt tanítványai.



Z E M P L É N.

Gymnasíumunk igazgatóját illeti e helyütt 
az elsőség, ki a magasztos, c éltól embertársainkon 

kö segíteni, áthatva, egy saját szerzeményű munkáját, 
oly czélból adta nyomtatás alá, hogy a befolvu 

. pénzösszeg a s.-a.-újhelyi nagygymnasium szegény 
Kc tanulóit segélyző-egylet alapját képezze. A nemes
8® czél elérésében mit sem engedett tek. Boruth Elé­
be mér ur sem, ki felfogva e szent czélt. a nyomdai 
a< költségeket magára vállalta, mely nemes tettéért a 

f- évi juniushó 26-ikán megtartott tanári tanács- 
1 kozmány neki jegyzőkönyvi köszönetét szavazott s 

azt felsőbb helyre fel is terjesztette.
A kezdet nehézségein áthaladva, a jó tett 

hamar talált követőkre, Ezek közvetlenül a szépért 
és nemesért mindig lelkesülni tudó ifjúság, közvetve 
pedig S.-a.-Ujhely áldozatkész közönsége.

A fent említett munkából, mely a segély­
egyletnek alapját képezi, befolyt eddig *20 frt. A 
juniushó 30-ikán rendezett dal estély bevételét pe­
dig a következő táblázat mutatja:

1. A költségek fedezésére az ifjúság adott 
41 frt 80 kr. 2. A dalestély jövedelme a belépti 
jegyek és feliilfizetésekből 185 frt 40 kr. 3. A dal* 
estély után beküldtek: Nagyságos és főt. Fesztóry 
Tamás gör. kath. főlelkész ur 2 frt. Dr. Lö eb erei* 
Lőrinez, Csengery József. Szakácsy J. Székely K. 
és Sineer Izrael urak egy-egy frtot. összesen 5 frt. 
Az összes bevétel 234 frt 20 kr. Ebből levonva a 

"költségeket (terem díszítés, zene, világítás sat.) 69 frt 
41 *%r. Marad tiszta jövedelem 164 frt 79 kr., mely 

'tett munkadijból befolyt húsz írttal együtt 
di takarékpénztárban helyezteti el.

'1 fiz ettek: T. Németh Nándor, Chvzer Cor- 
y Ferdinánd, Repászky N. Ambrózy Nán- 
us Károly, Dr. Hornyay Ferencz. Ko- 
e, Klein Ármin és Dr. "Sebeök Antal urak 

T. Czigler József és Suhajda N. urak 
t.

Adják mindannyian az ifjúság hálás köszö- 
ve, hogy a magasztos és szép czélt to­

il is fekarolj ák; óhajtva, hogy hazánk minél 
•bbszer legyen kénytelen segélyt keresni , 
felvirágozzék. Az ifjúság nevében.

S.-a.-Ujhely. jul. 6. 1877.

b). A tőzsde-titkári hivatal 
bonavásáron is nyit irodát. * - . r„nak és a
felvilágosítások készséggel Zetek, továbbá
tőzsdei jogszokásokat taitalmazo
“fS^klévS fe,- és kiadására 
ezen nipon a gabonavásávi helyiségekbe^ kdön m. 
k távirda- és postahivatal felallittatik. A g 
vásár látogatói" a hozzájok intézett sürgönyök es 
levelek minél gyorsabban leendő kezbe^tes | ég 
felkéretnek, hogy hozzájuk érkezendő leve^ 
sürgönyeiket „budapesti gabonavasar (Budapest 
Saatmarkt) jelzés mellett czimeztessek.

d) Belépti-jegvek augusztus lo;eig délelőtt
tőzsde titkári hivatalában 1 frtnyi díj melle“ J* V, 
hatók, de a gabonavásár napjan is a pénztárnál
kapha^kKülön ^ asztallal és ülésekkel el­
látva, 10 frtnyi dij lefizetése mellett kaphatok. A 
kik ily helyekre számot tartanak, sziveskedjene 
legkésőbb 1 é. augusztus 10-éig a tőzsde titkán
hivatalában ez iránt nyilatkozni. .

f) Valamennyi magyar- és osztrák-vasúti igaz­
gatóságok. továbbá a cs. k. szabad, osztrák duna- 
gőzhajózási társulat a gabonavásárt látogatok sza­
mára az ide- és visszautazásra 33%%-nyi díj elen­
gedést engedélyeztek, a mely f. é. augusztus 13-ato 
augusztus 22-ig (bezárólag) érvényes. Ennélfogva 
figyelmeztetnek az idegen látogatók, hogy ezen 
utazási dij-kedvezmény elnyerése végett idejeben 
rendeljék meg az igazolványokat, a melyeket a be­
lépti jegy váltása után a tőzsde titkári hivatala az
illetőknek azonnal meg fog küldeni. ^ z

g) a gabonavásár gépkiállítással, továbbá ma­
lom- és szesziparra vonatkozó szerek kiállításával 
lesz egybekötve, s ezen kiállítás díszítéséhez a be­
jelentések f. é. augusztus 10-éig a tőzsde titkári 
hivatalában elfogadtatnak.

TÓTH GYÖRGY,
tanár.

Budapest, 1877. évi junius havában.

Tekintetes szerkesztőség!
Van szerencsénk a tekintetes szerkesztőséget 

tisztelettel felkérni az iránt, hogy a folyó évi 
augusztus 16-án Budapesten tartandó I\. Nemzet­
közi gabona- és magvásárra szóló meghívásunkat 
becses lapjába fölvenni, és ezen, különösen a ha­
zai kereskedelemre és forgalomra nézve oly fontos 
és közhasznú vállalatot, elterjedt lapja utján, nagy­
becsű támogatásában és pártolásában részesíteni 
méltóztassék.

Bátorkodni fogunk, a gabona vásárra vonatko­
zólag még ezentúl kibocsátandó hirdetményeket és 
közleményeket is idejében megküldeni a tekintetes 
szerkesztőségnek, a czélból, hogy t. olvasó-közön­
sége a gabonavásárt érdeklő minden intézkedésről 
kellő tudomással bírhasson.

A midőn az ügy érdekében kért szives támo­
gatásáért már előre is teljes köszönetünket nyilvá­
nítjuk, maradunk

kitűnő tisztelettel 

A PESTI ÁRU-és ÉRTÉK-TŐZSDE
gabonavásári-bizottsága.

Tanügy.
A vallás és közoktatási miniszter ur jelen évi 

juniushó 12-én 14010. számú rendeletében megen­
gedte, hogy Sátoralja-Ujhelyben tornászat! tanfolyam 
tartassák, melyen a résztvevő tanítóknak a háziipar 
egy-két ága is, ágymint a vesző-, szalma és gyé­
kényfonás taníttassák.

A tanfolyam megnyílik augusztus 1-én s tart 
szeptemberhó -ig.

A gyakorlati tornázást s a tornatanitás elmé­
letét előadja Vandruska intézeti tanár ur naponta 
3—4 órán.

A boneztant és élettant dr. Chyzer Kornél 
megyei főorvos ur, esetleg helyettese által ketenkint 
4 órán.

A tornászat történelmét s alapelveit Meczner 
Gyula ur országos képviselő hetenkint 3 órán.

A katonai gyakorlatok a helybeli m. k. honvéd- 
zászlóalj egyik tiszttagja által a szükség szerinti óra 
számban, esetleg a zászlóalj közös szolgálati ide­
jében s együttesen.

A vesző-, szalma és gyékény fonást a közbe­
eső üres órákban Zombory Ernőd sárospataki állami 
tanitóképezdei tanár ur tanitandja.

A tornászat és háziipar tanfolyamra csak 40 
tanító vehető fel 60 kr. napidij mellett, A jelent­
kező tanítók az illető iskola elöljáróságától tényleges 
működésök felől bizonyítványt kötelesek felmutatni.

Kérvényét minden tanító juliushó 15-ig küldje 
be, — 17 én mindon tanító értesítve lesz a felvé­
telről vagy a tel nem vehetőségről; azért a kér­
vényben az utolsó posta állomás is megemlítendő. 

Sátoralja-Ujhely, 1877. junis 24.

CSASZ1N JÓZSEF,
segéd tanfelügyelő.

Meghívás.

A pesti áru- és érték-tőzsdének alólirt ga­
bonavásári bizottsága elhatározta, hogy a buda­
pesti IV. nemzetközi gabona- és m a g- 
v á s á r f. évi augusztus 16-ik napján tartassák meg.

Midőn a bizottság a t. közönséget ezen ga­
bonavásárra tiszteletteljesen ezennel meghívja, egy­
szersmind kéri, hogy az alábbi határozatokat tu­
domásul venni méltóztassék.

Kelt Budapesten, 1877-ik évi junius havában 
a pesti áru- és értéktőzsde gabonavásári bizottsága.

Általános határozatok az 1877-ik évi augusztus 
16-án Budapesten tartandó IV. nemzetközi gabona- 

és mag vásárhoz.

a) A budapesti IV. nemzetközi gabona- és 
magvásár az „Uj-világu kertihelyiségeiben (a Tiiköry- 
féle töltésen) fog megtartatni, és f. é. augusztus 
16-án reggeli 8 órakor csengetési jel mellett meg­
nyittatni, s esti 5 órakor bezáratni.

HÉTRÓL-HÉTRE.

(Hír és vegyes rovat.)

A közelébb lefolyt évtized csapásai között 
kétségkívül azokat tartjuk legsujtolóbbaknak, melyek 
mételyező befolyásukkal a közerkölcsiséget támad­
ták meg, Az elemi csapásokat még könynyü kihe­
verni. A természet háztartásában időszakonként mu­
tathat fel a mérleg nagy hiányokat, de az egyen­
súly rövid idő múltán ismét csak helyreáll, s a 
csorba észrevétlenül ki van köszörülve. Nem úgy 
az erkölcsi világban. Itt a fertőzés egy-két ember­
öltő meszszeségre terjeszti ki gyilkoló hatását, mely­
nek aztán nem csupán az egyén, de sokszor az 
egész társadalom, sőt maga az állam is áldozatává 
lesz. Példa reá a hatalmas római birodalom, mely 
támaszát, talpkövét az erkölcsben elvesztvén „ledőlt 
és rabigába görbedt". Fentebbi állításunkat szo­
morú példákkal tudnánk illusztrálni. Öt, hat év le­
folyása alatt hány oly áldozatra mutathatunk ha-

Hl- ,7 elvesztett becsület erkölcsi meg- 
zankban, kik . - fizjkai halálba menekültek ?
semmisulesc > ‘ . 'köztisztelet és becsülésben 
Így van ez “VÓleóéne, s összeborzadunk, 
álló nevek all,tottnoaaYCn melyek közönséges go-
ha ama bizonyos padoké^ o>,anokat is kell l4t_ 
m.nkeVOkiknek“‘jellemtisztaságuk előtt kalapunkat
mindányiszor megemeltük Ily 'mndnyajunkat leverő
megdöbbenéssel vettük mely ^ —
sárospataki ° fogságba történt helyezéséről
elnökének vizsgalat ©*- © fnísknli és n np-évtesit A hűtlen kezeles vadja a főiskola es a e
vezett Pénzintézet részéről nehezed,k reá, s ha 
vezeu ptu —melynek tálán egyikletartúztatasanal a b, 01 ka ,, érzég ^
másik tagja tanítványa volt J künk
mnmlé ki reá a verdict-et, nem kevesne iaj neitunK
napirra vetni e szomorú esemény hírét, mely név - 
vei van egybekötve. De hát minden részvétünk mel­
lett éppen úgy mint bírái, ki nem bújhattunk ko- 
e ességünk alul, mely a jelen örvendetes valamint 

szomorú történeteinek följegyzéset ezúttal ami val­
ónkra rójja. Adja az ég: hogy a vad a vizsgalat 
lefolyásával reá nézve veszítsen súlyából, s a kö­
rülmények kérlelhetlenségének legyen nagyreszben 
felróható az, ami most még egészen ot terheli

Az aratást vidékünkön is megkezdték sot a 
múlt heti vásáron már uj rozs is szerepelt az áru­
forgalomban, azonban csak a napi szükségletnek 
megfelelő kisebb mennyiségben. A múlt szombati 
eső a kapás növényekre éppen idejeben jött s már­
most e tekintetben is megvan nyugtatva gazda­
közönségünk. Szemtanuk állítása szerint, a szom­
széd Bodrogközön általában buja növényzetet mu­
tat a kukuricza és kolompár. Ez utóbbit már sze­
kér számmal hozzák a hetivásárokra, mi áltál a 
fogyatékán levő élelmi szerek hatalmasan pótoltat­
nak A legnagyobb hiány gyümölcsben mutatkozik , 
kajszin baraczk, alma, körte és szilva minél keve­
sebb lesz, ele hát ez vidékünknek nem kiváló czikke 
s hiányának bizonyára a közegészségügy veendi 
hasznát 5 amenyiben a nyári időszak uialgo beteg­
sége. a váltóláz is szórványosabb lesz.

Az Eperjessy Imre halála által megürült 
zemplénmegyei keresk. ipar-, termény és hitelbank 
pénztárnoki állomására egyhangúlag Németh Nán­
dor választatott meg. Derék, jelleuies férfiú iránt 
nyilvánult a bizalom, amiért is egyiknek mint a 
másiknak egyformán gratulálunk.

Villámcsapás. F. hó 8-án reggel mintegy 5 
óra tájon erős menydörgéssel kisért zápor húzódott 
el városunk határa felett, mely a terményekben 
kárt nem okozott, de áldozatát még is kivette egy 
kisbéresben, kit villámával agyonsujtott. A béres a 
kerczegi uradalom bérlőjének cselédje volt, s az 
ökrök legeltetése véegtt időzött a mezőségen.

Jégverés. Szombaton, e hó 7-én délutáni 4 
óra tájon N.-Géres határát nagyobbmérvü jégeső 
érte, mely az életnemüekben sok kárt tett, pusztí­
tásának nyoma azonban leginkább meglátszik a do­
hányos földeken, hol a leveleket ugyancsak megszak- 
gatá s ekép legnagyobb részét teljesen értéktelenné 
tette.

Megyénk felső vidékén az elmúlt héten nagy 
záporesők jártak, melyek egyes helyeken valóságos 
felhőszakadásban önték ki mérgüket. Udva mellett 
egy vasúti hidat is elsepert a viz, s ennek folytán 
a közlekedés M.-Laborcz-felé pár napig megvolt e 
ponton nehezítve.

Óriási forgó-szélről értesítenek, mely Bodrog­
közi helység N.-Kövesden f. hó 7-én délutáni 5 — 6 
óra között dühöngött. E sajátságos természeti tü­
neménynek borzalmas fölléptét eléggé bizonyítja az: 
hogy nevezetes károkat hagyott hátra. Ugyanis: 
az izr. imaháznak egész fedelét levette és széjjel- 
zuzta; továbbá a br. Jósika-féle majorságban a 
csiirfedelet szinte lekapta, nemkülönben más lak­
házak és gazdasági épületek fedeleit is többé ke­
vésbé megrongálta. Élőfákat gyökerestül tépett ki 
és azokat összehasogatta. E forgó vihar mintegy 
10 perczig tartott s rombolását bevégezve délfelé 
húzódott el. Szerencse, hogy fékvesztett dühének 
emberélet nem esett áldozatul.

Bodrogközön, Czigándon a roncsoló toroklob 
lépett föl, azonban — mint mondják = csak szór­
ványosan. A baj konstatálása, s a netán szüksé­
gessé vált intézkedések megtétele végett [megyénk 
főorvosa, Chyzer Kornél a nevezett helyre rögtön 
elutazott.

A tokaji bérkocsi-tulajdonosok ellen nem győz­
nek eléggé panaszkodni az utas emberek. E piócza 
had nemcsak kényekedve szerinti menyiségben szi- 
polyozza ki a tárczák éltető elemét, de még pon 
tosság tekintetében sem felel meg az igényeknek ; 
mert ha zsírosabb koncz kínálkozik számára, ott 
hagyjü az utast a faképnél: had törje magát a va­
sútról! lemaradás miatt, s lementáljon akár másna­
pig az egészséges közigazgatés nagyobb dicsősé­
gére. E büntetlenül űzött szabadosság koronáját 
azonban a szombati nap illeszti föl teljesen a 
fiakkeri fejletlenség fejére; amennyiben ilyenki
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szó sem lehet oly igényekről, melyeknek teljesítése 
elöl a nagyon tisztelt s iparjegy gyei bíró inhaber- 
nek kényelmesen ne lehetne elbújni a vallásos meg­
győződés köpönyege alá. Az utazó közönség minden­
esetre megvárja az ottani szolgabiróság éréi vétől • 
hogy e boszantó üzelemnek körmére koppintson s 
ezáltal elvegye élét ama sok es indokolt panasznak 
mely közvetlenül az illetőket sújtja ugyan, közvetve 
azonban a közrendészet orgánumai ellen is irányul

Kővetkező gyászjelentéseket vettük : Zinner 
Henrik mint félj; Steiner Simon s neje Rozália, 
mint szülők, továbbá Fried Regina szül. Steiner 
Paulina, Heimina mint testvérek, mely fájdalommal 
jelentik felejthetien neje, gyermekük illetve testvé­
rük Zinner Henriimé szül. Steiner Bertának f. hó 
4-én délutáni 5 órakor hosszas szenvedés után, élte 
32-ik és boldog házasságuk 1 V-ik évében történt 
gyászos elhuny tát. A megboldogultnak hiilt tetemei 
folyó hó 5-én d. u. 3 órakor fognak örök nyu­
galomra tétetni. Sátoralja-Ujhely, juliushó 4-én 1877. 
Béke és áldás a legjobb nő hamvain !

Szécsényi Károlyné, Reviczky Julia, a maga, 
úgy nem különben leányai: Ottilia, Éricz Ernőné s 
Mariska, továbbá veje Éricz Ernő és unokái: Jolán, 
Gizella nevükben is mélyen megszomorodott szívvel 
jelentik férjének, illetőleg édes attyokuak, ipának 
és nagyagyuknak Szécsényi Károlynak f. évi juliushó 
8-ik napján reggeli 1 órakor tüdóvészben élte 56-ik 
évében történt kimúl tát. A megboldogultnak hült 
tetemei f. hó 10-én fognak a református hitvallás 
szertartásai szerint, a bánóczi sirkertbe reggeli 10 
órakor örök nyugalomra tétdtni. Áldás hamvaira !

Szerkesztői üzenetek.
K . . . . Kassa. Dr. G. A. itten lakik.

S. D. Tokaj. Múlt számunkban már futólag étintettiik 
a dolgot: Többet, a vizsgálat meghiusithatásának veszélye nél 
kül, ezúttal nem lehet közrebocsátanunk. Annak idejében úgy 
arról, mint a másikról nem fognak megfeledkezni.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

BOBÚTH ELEMÉE.

Táncztanitási jelentés.
Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közön­

séggel, miszerint

a, tájhoz ©Isrtateust
a legújabban divó tánczokkal f. hó 1-én a Diana 
termében megkezdtem, ahol egyszersmind a be­
iratások is eszközölhetők.

A gyakorlók julius 15-től beléphetnek.

Táncztanitási dij: kezdőkért 6 hétre 

7 frt, gyakorlókért 4 frt.

Mély tisztelettel

Rosenblum Izidor,
táncztanitö.

ZEMPLÉN.

1 — 1
MATOLAI ETELE,

alispán.

Biztosítási felhívás.
A legközelebb lefolyt több sanyarú évek után, 

melyekben mostoha és rósz termések által oly 
keményen sujtattunk, végre azon szerencsés hely­
zetbe jutánk, miszerint jó és bőtermésre vau biztos 
kilátásunk.

Ősztönöztetve ezen valóban szerencsés kö­
rülmény által, miután a pusztító tűz elem mind 
azt, amit a természet és gondviselés az idén oly 
bőven adott egy, véletlenség vagy vigyázatlanság 
által tökéletesen semmivé teheti, s igy annak 
pusztító hatása ellen csupán a biztosítás képes 
megnyugtatni aziránt, hogy ha csapás látogatna is 
meg bennünket, vagyonunk elvesztésével származó 
szerencsétlenség kárpótolva lesz: a „Victoria“ 
biztosító társaság alólirt főügynöksége szabadságot 
vesz magának a n. é. gazdaközönséget szabadban 
álló vagy épületekben elhelyezett szalmásgabna 

takarmány készleteit tűzkár elleni biztosítására 
a legjutányosabb díjtételek mellett tisztelettel fel­
hívni.

Az általam képviselt „Victoria8 biztosító 
társaság fennállása óta kár út gyorsan és lelkiis­
meretes méltányossággal rendezte s több mint 5 
millió kártérítést fizetvén már a magyar gazda- 
közönségnek, ezután is igyekezni fog a n. é. gaz­
daközönség pártfogását minden irányban kiér­
demelni.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1877. julius 6.

Rátz Bertalan,
a „Victoria11 biztositó társaság főügynöke.

Árlejtósi hirdetmény.
A sárospataki állami tani tó kép ez déliéi fön- 

álló közétkezés ellátása az 187 ‘/8 tanévre vállal­
kozónak fog kiadatni, evégből f. é. augusztushó 
2-ik napján d. e. 10 órakor a képezde helyisé­
gében árlejtés tartatik. Föihivatnak azért mind­
azok, kik vállalkozni óhajtanak, hogy írásbeli zárt 
ajánlataikat f. juliushó 31-ig a kápezdei igazgató­
ságnál annyival inkább benyújtsák, mert később 
érkezett ajánlatok el nem fogadtatnak. Bánat­
pénzül 350 forint csatolandó, ez összeget a vállal­
kozó a szerződés aláírásakor 700 írtra egészi- 
tendi ki. A közelebbi feltételek az igazgatói iro­
dában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Sárospatakon, 1877. jul. 4.

Az igazgatótanács megbízásából:

Dezső Lajos,
tkp. igazgató.

Ajánlati hirdetmény.
A nagyméltóságn magyar királyi közmunka 

és közlekedési minisztérium f. évi 9088. sz. alatt, 
a Homonna-, Szinna-baligrádi megyei utón N;- 
Polena községében, a Ciróka patakon átvezető, es 
a még 'fennálló kőhíd falakra helyezendő 20 m. 
fesztávéin rácshid felszerkezetének epitesere, úgy­
szintén a falazat kissebb mérvű javitasara 2902. 
frt 73 krt engedélyezvén, ezen munkák kiadasa 
czéljából f. évi juliushó 12-én deli 12 óráig, az 
alispán! hivatalnál S.-a.-Ujhelyben, zárt ajánla­
tok fognak elfogadtatni. Ovadek a vállalati

összeg 10°/0.
A műjavallatok és feltételek, a megyei épí­

tészeti hivatalnál megtekinthetők.

mm.

értékű állampapírban letenni, és hogy a többi ár­
verési feltételek a telekkönyvi irodában vagy az 
árverés foganatosításával megbízott Ujfalussy End. 
bírósági végrehajtónál megtekinthetők.

Kelt a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóságnak 1877. évi julius 2-án 
tartott üléséből.

Biringer,
kir. tvszéki jegyző.

Br. Fillenbaum,
kir. tvszéki elnök.

Haszonbérlet.
Nm. báró Jósika János ur szomotori ura­

dalmához tartozó s alább jegyzett tagositott rész- 
birtokok együtt vagy külön-külön, —jövő 1878. 
évi april 1-sö napjától, hat, — esetleg több 
évekre haszonbérbe adandók; — jelesen ;

1. Nagy-Kövesden, mintegy ezer holdnyi ki­
terjedésű majorsági birtok, gazdasági épületekkel, 
nagy- és kis-kövesdi korcsma jövedelemmel.

2-or: Lukán, 1*260 holdnyi majorsági bir­
tok, ital mérési joggal.

3. Ladmoczon 135 hold majorsági birtok, 
és 30 kapás szőlő.

4. C/igándon 850 holdnyi maj-orsági birtok, 
1878-ik január 1-től, a haszonbérleti feltételek 
iránt értekezni lehet S -a.-Ujhelyben Bessenyey
Gábor meghatalmazottal. 1—3.

Pályázat.

A sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, 
hogy Weinberger Jakabnak 11000 frt és 7000 
főkövetelése kielégithetése végett az adós Bartosi 
Knezsek Ferencz és Knezsek Francziska nevén 
állott, de időközben a végrehajtás folyama alatt 
Wachter Chainné szül. Schnekhalter Emma nevére 
felében tulajdonjogi bekeblezésel, felében előjegy­
zéssel átirt kis-kövesdi 31. 32. számú telek- 
jegyzőkönyvi nemesi birtok 21875 frt becsál 
mellett, a nagy-kövesdi 1. 34. 233. számú telek- 
jkönyvi nemesi birtok 12 8 4 6 o frt becsái mellett, 
a n-kövesdi 3. 39. 42. 45. 47. 48. 103. 104. 
és kis-kövesdi 3. számú tjkönyvi curialis zsellér- 
ségi birtokjutalék egyenként 50 frt becsár mellett 
a f. 1877. évi augusztus 7-én mint második ár­
verési határnapon reggeli 9 órakor kezdendő 
szükség esetében a következő napokon N.-Kövesd 
helységében folytatandó nyilvános bírói árverésen 
esetlegesen a becsáron alól is eladatni fog, mire 
a venni szándékozók oly kijelentéssel hivatnak 
meg, hogy bánatpénzül a becsár tiz száztóliját 
kel!’ készpénzben vagy árfolyam szerint hason-

Zemplénmegye sátoralja-ujhelyi járásban 
következő körorvosi állomások betöltendők lévén, 
azokra ezennel pályázat nyittatik.

1. A s.-n.-pataki kör 9868 lakossal, 
székhely S.-N.-Patak, 400 frt évi rendes fize­
téssel a következő községekkel: S.-N.-Patak, 
S.-K.-Patak, Petrahó, Józsetfalva, Vég-Ardó, — 
Trauczonfalva, Károlyfalva és M.-Hotyka.

2. Velejtei orvosi kör 7789 lakossal, 
székhelye Velejie, 500 frt évi rendes fizetéssel, 
s következő községekkel: Velejte, Gercsely, R- 
üányácska, Hosszuláz, Vitány, Csörgő, N. Toronya, 
K.-Toronya, Legenye, Mihályi, Lasztócz, Nagy- 
Kázmér, Koibása és Barancs.

3. Czékei orvosi kör 9851 lakossal, 
székhelye Ozéke, 500 frt évi rendes fizetéssel a 
következő községekkel: Czéke, Imreg, Szür- 
nyeg, M.-Jesztreb, Borsi, Szöllőske, Csarnahó, 
N.-Bári, K.-Bári , Ladinacz, Zemplén, Garany, 
B.-Ujlak, Kásó és Kiszte.

Meggállapitott dijak: Réudelésért, ha a be­
teg az orvoshoz akár a székhelyén, akár másutt 
a körben maga jön 20 kr. Látogatás nappal 30, 
éjjel 60 kr., távozási pótdijjul a beteg által ter­
mészetben kiszolgáltatandó fuvaron kívül mért- 
földenkint 30 kr. A halottkémi teendőkért, a 
melyeket a székhelyén teljesíteni tartozik, külön 
dijaztatik 20—40 krig.

A kötelezettségeket az 1876-iki közegész­
ségügyi törvénvezikk szabja meg.

Fenti rendes fizetésen felül ajánlanak még 
egyesek következő évi járedékot következő kö­
telezettségekért :

A velejtei körororvosnak méltóságos gróf 
Andrássy Aladár ur velejtei uradalmi cselédjei 
gyógyításáért szabad lakást és évenkint 8 öl tűzi 
fát és ugyan ő a közeli Hardicsa községbeli gaz­
dasági cselédsége gyógyításáért későbben meg­
állapítandó tisztelőket,

A pályázni kívánók fel hivatnak, hogy sza­
bályszerűen felszerelt folyamodványaid kát alól- 
irotthoz f. évi augusztus hó 1 -éig küldjék be, mert 

i a későbben érkezettek figyelembe nem fognak 

vétetni.
Kívánatra a választásra kitűzendő határ­

napok ideje érdekletekkel korán közöltétől fog.
S -a,-Ujhely, 1877. évi juniushó 20-án.

Héricz Márton,
járási szolgabiró.
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Pályázat,
Zemplénmegye nagy-iniliályi járásban három 

körurvosi állomás lévén betöltendő, azokra ezen­
nel pályázat nyittatik.

Az első körorvosi állomás székhelye 
M ál ez a következő községekkel: Néspest, Abara 
Petiik, N.-Ráska, K.-Ráska, Málcza, Márk, Ká- 
csánd, Falkns, Berettő. Lazony, Hegyi, Szalók, 
Deregnyő, Butka, Dubróka, Szelepka és Hatály, — 
összesen 12830 lakossal; évi tizetés 500 fit o. é.

.A. második körorvosi állomás szék­
helye V á s á r h e 1 y következő községekkel: 
K. és N. Csebb, Fiizessér, Sámogy, Lask, Krasz- 
nócz, A.-Körtvélyes, Rákócz, Morva, Vásárhely, 
Bánócz, Pazdics, Szuha, Leszna; összesen 10079 
lakossal, évi tizetés 500 írt o. é.

JL harmadik körorvosi állomás szék­
helye N a g y m i h á 1 y következő községekkel: 
Nagymihály, Lasztomér, Mocsár-Petrócz, Topo­
lyán, Izbugya, Nátafalva, Őrmező, L.-Volya , 
Sztankócz (puszta) Sztára, Oreszka, Krivostyán, 
M.-Csemernye. Összesen 12,903 lakossal, évi fi­
zetés 400 frt o. é.

Valamennyi körorvosnak fentebb kiirt fize­
tésén felőli javadalmazása a megyei szabályren­
delettel következőkben állapíttatott meg.

Rendelésekért, a) ha az orvoshoz a beteg 
maga jön, akár székhelyén, akár a körhöz tar­
tozó bármely községben 20 kr.

b) Látogatásért a beteg által természetben 
kiszolgáltatandó fuvaron kívül, mértföldenkint 30 
kr., pótdij a látogatásért és pedig nappal 30 kr., 
éjjel 60 kr. jár.

c) A halottkémi teendők teljesítéséért fe- 
jenkint külön 30 kr. dij jár.

A körorvos kötelességeit 1876-ik évi XIV. 
közegészségi törvény írja elő.

Felhivatnak ennél fogva a pályázni szándé­
kozók, miszerint szabályszerűen felszerelt bélyeg­
gel ellátott kérvényeiket alól jelzett hivatalom­
hoz f. év augusztus 1-ig annál bizonyosabban 
adják be; mert a netalán ezen időn túl érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

A körorvosok választására a ugusztushó fo­
lyamára kitűzendő határnapok folyamodókkal kí­
vánatra alkalmas utón közöltetni fognak.

Berettőn, 1877. juniushó 8.

KiizJnczy János
szolgabirö.

ZEMPLÉN.

minden más biztositó intézetéi, igy a ""
zönségnek azon kettős előny nyujtatik, hogy' 9Y 
már 55 év óta a közbizalom által hordozott 
biztosító-intézetnél biztosíthat, mindazon elő- 

nyökben részesítve, melyeket más verseny 

nyújtanak.
Miután a díjfizetés ugyanaz marad, akár 

most akár későbben történik a biztosítás, a 
biztosítónak csak is saját érdekében e ;szi , 
azt mielőbb megkötni, s igy a biztosítás érvényre 
jutásával a legelső jégverésnél kárpótlási jogát 
élvezni.

Eziránt, valamint tíiz. és életbiztosításokat
illető közelebbi felvilágosítással készséggel szolgál.

A kir. szabadalmazott

Azienda Assicuratrice fóügynöksége,
K. KERESZTEST LAJOSNÁL,

S.-a.-Ujhelyben, főügynöki helyiség Láczay — előbb 
Szakácsy-féle ház I. emelet, ó-hid utczában

Ügynökök leg’slöziyös'b feltételek mellett 
alkalmaztatnak.
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Van szerencsém tisztelettel jelenteni, miszerint laká­

somat Budapestről, — hol részint mint gyakorló orvos, részint 

a szt. Rochushoz czimzett közkörház osztályain mint rendes 

korházi alorvos több éven át működtem — S.-a.-TJjhelybe tet­

tem át, elfoglalván folyó évi juniushó 1-től a városi orvosi 

állomást.
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Kir. szaba- |b dalmazott

első és legrégibb biztosító-intézet az osztrák- 
magyar birodalomban, fenáll 1822-ik év óta,

biztosítéki tőke 12 millió.

Felhívás jégbiztosításra.
A jégkárok elleni biztosítás időszaka kö­

zelítvén, bátorkodik az alábbirt főügynökség a 
t közönséget az általa képviselt intézet haszná­
latára e biztosítási ágban is ezennel tisztelettel 
felhívni.

Az Azienda fennállása óta e társaság a 
biztositó közönség igényei készséges teljesítését 
tűzte ki feladatául, ugj szinte minden igazságos 
követeléseknek a dijak olcsóságában, a bizto­
sítási feltételek szabadelvüségében, pontos kár­
térítésben mindig oly módon felelt meg, mint azt 
csupán egy valóban szilárd intézet tenni képes.

A mellett az Azienda dijai jelentékenyen 
csaknem általában 25%-ai olcsóbbak mint

>1
A „Zemplén" könyvnyomdája,
mely a legújabb metszetű be­

tűkkel van felszerelve;
az előrehaladt ízlésnek inegfelelőleg 
készít mindennemű nyomtatványt:
Látog"a,tó-jeg"37-el£et,

. li
színes alapnyomatokkal

vagy anélkül a legjHiányosabb árakon.

W yiaélsi megrezid-elésels: 2*3= 
óra, alatt teljesítettnél^.

Sátoraija-Ujhely. Nyomatott aT„Zemplén gyorssajtójánTÍSTT


